

# ГОЛЬФ

# Игра миллиардов

## ИТОГ СЕЗОНА

(Окончание. Начало на стр. 25)

Причина такой «неправедности» проста. Вудс — американец, которого в США, являющихся крупнейшим рынком мира, знают даже домохозяйки. А значит, его можно «продавать» куда активнее и дороже, нежели швейцарца Федерера, про которого в США хотя бы что-то слышали только 27% респондентов.

## Контрактные победы

Тайгер Вудс, по его собственному признанию, весьма бережлив, поэтому трудно представить себе, во сколько будет оцениваться его состояние лет через десять. «Я действительно немного прижимист», — говорит голфист. — Это идет из детства. Тогда у меня не было возможностей покупать все, что мне хочется. И я привык, что надо сначала скопить побольше, а потом приобрести себе, скажем, кроссовки. Позже, когда появились деньги, это трансформировалось в накопление денег сначала на новую дорогую машину, а потом я перешел уже на уровень яхт».

Финансово благополучие Тайгера Вудса базируется далее не только на его достижениях на гольф-полях. Хотя даже не занимаясь больше ничем, кроме гольфа, Вудс был весьма обеспеченным человеком. Например, в этом году только за победы на турнирах он получил более \$1 млн. К слову, он уже в третий раз заканчивает сезон с показателем, превышающим \$10 млн. Для сравнения опять взьмем финишировавшего вторым как со спортивным, так и с финансовым результатом Фила Микелсона: он ограничился \$5819 млн. Всего же за десять лет профессиональной карьеры Вудса его доходы от участия в соревнованиях превысили \$80 млн. Но это официально.

## Рейтинг заработков гольфистов в 2007 году

Место	Игрок	Страна	Турниры	Призовые за сезон (\$)	Призовые за карьеру (\$)
1	Тайгер Вудс	США	16	11002706	76579376
2	Фил Микелсон	США	24	732685	45334026
3	Виджей Сингх	Фиджи	31	6006678	54108218
4	Джастин Роуз	ЮАР	21	498214	7662564
5	Кей Джей Чой	Корея	28	483042	1618197
6	Эрн Элс	ЮАР	27	483430	31126111
7	Рори Саббатини	ЮАР	25	4718556	16056986
8	Стив Стрикер	США	23	4663077	14705580
9	Джим Фэрик	США	23	4150406	35354112
10	Пэдди Харрингтон	Ирландия	27	4106064	10973322

Артс и Таг Несег, каждое из которых также приносит ему \$5–10 млн в год.

Но достигнутом Тайгер Вудс не останавливается. В этом году он заключил контракт с Gatorade, подразделением PepsiCo, о выпуще напитка под маркой Gatorade Tiger. В продажу он поступит весной будущего года. Контракт расчетан на пять лет, и если новинка будет пользоваться спросом, договор может принести Тайгеру Вудсу более \$100 млн. Интересно, что в США новость о подписании контракта на выпуск «шапочек» имени Вудса была с пометкой «впервые». В том смысле, что никто из спортсменов еще не удавалось выпустить именного напитка. Но тут надо бы американцев разочаровать: в России уже лет пять продаются энергетический напиток имени боксера Кости Цзю. Хоть тут мы их обошли.

**Всеобщее подорожание**  
Безусловно, финансовые успехи как Тайгера Вудса, так и всех остальных гольфистов были бы невозможны, если бы не постоянно расширяющий интерес к гольфу со стороны крупных компаний, которых к этому виду спорта притягивает в первую очередь его положительный, совершенно не скандальный имидж. Тут нет никаких историй с допингом, бьющих по репутации других видов спорта.

Скажем, престиж величества портфеля тем, что спортсмены постоянно попадаются на применении запрещенных препаратов. Громкий скандал недавно разразился в легкой атлетике: трехкратной олимпийской чемпионкой Мэрион Джексон призналась, что своим победам на Олимпиаде в Сиднее 2000 году обязана приему запрещенных препаратов. Даже в теннисе, еще недавно считавшемся также совершенно не скандальным видом спорта, в этом году случилась черная полоса: руководство Ассоциации теннисистов-профессионалов до сих пор ведет расследование с целью выяснить, играются ли договорные матчи. Под подозрение попали не менее 30 игроков из разных стран. Среди них наш Николай Давыденко.

Список бизнес-партнеров гольфа весьма широк. Практически нет крупных международных компаний, так или иначе не задействованных в поддержке гольф-турниров. У PGA почти три десятка постоянных коммерческих партнеров, среди которых немало всемирно известных компаний — Canon, FedEx, IBM, MasterCard, Coca-Cola, Delta Air Lines, PricewaterhouseCoopers, Shell, HSBC, а также фирм, названия которых мало что говорят не только россиянам, но и многим американцам. Вот, например, компания Jeld-Wen является партнером PGA

и титульным спонсором турнира имени самой себя. А производит она окна и двери.

PGA и организаторам турниров удается с каждым годом получать от спонсоров все больше денег. Минувший сезон не стал исключением. По данным прошлого года, средняя цена титульного спонсорства турнира составляла \$7,5 млн. В этом сезоне планка превысила \$8,2 млн. И если в прошлом году суммарный призовой фонд турниров, проводимых под эгидой PGA-Tour, составил примерно \$275 млн, то в этом сезоне — больше \$310 млн.

Отдельно стоит сказать и о том, что большие деньги понемногу начинают появляться и в европейском гольфе. Пока, к сожалению, существует большой перекос в сторону американского рынка. Однако уже в 2009 году европейский тур получит турнир с самым крупным призовым фондом — \$10 млн (конечно, если американцы к тому времени не увеличат свою призовых фонды). Это на \$1 млн больше, чем у нынешнего лидера — PGA Championship. Правда, чисто европейским эти соревнования называть трудно, поскольку проводятся они будут в Дубае. Но организатором будет все же European PGA-Tour. Дубайский турнир станет своего рода венцом серии соревнований. Его победитель, помимо главного приза в размере \$1,66 млн, сможет претендовать еще и на бонус в \$2 млн.

Но и это не все. Расходы крупного бизнеса на гольф не ограничиваются оплатой призовских фондов турниров. Ведь кроме спонсоров, работающих непосредственно с PGA, есть и другие — те, которые предпочитают вкладывать средства напрямую в турниры. Скажем, корпорация Daimler AG выступает спонсором турнира Mercedes-Benz Championship, который

проходящем на Гавайях, за что платит, как говорится в отчете авторитетной исследовательской компании IEG, специализирующейся, в частности, на обзоре и анализе рынка спонсорства, от \$7,8 млн. Всего же Daimler AG зарабатывает в организации семи соревнований в год. Не отстает от немецкого автогиганта и другие флагманы бизнеса. Американские компании в прошлом году потратили на гольф-соревнования более \$1,07 млрд! Точных цифр по нынешнему сезону пока нет, но по оценкам специалистов IEG, вполне вероятно преодоление отметки в \$1,2 млрд.

Не в последнюю очередь PGA обязана активному росту доходов и вступившим в этот сезоне в силу новым телевизионным контрактам. Все телекомпании, показывающие соревнования по гольфу, согласились выделять на них существенно больше эфирного времени. К примеру, CBS Sports обвязалась с 2007 по 2012 годы с четырьмя турнирами в год. NBC Sports в этом сезоне вела репортажи с десяти турнирами, что вдвое превышает аналогичный показатель прошлого сезона. Кроме того, титульные спонсоры PGA выразили готовность покупать во время турниров не менее двадцати четырех 30-секундных рекламных роликов по цене, в зависимости от ранга турнира, от \$100 тыс. до \$600 тыс. Всего же по новым контрактам PGA получит порядка \$3 млрд. В Ассоциации отмечают, что ежегодно будут увеличиваться призовые фонды только профессиональных турниров более чем на \$120 млн.

Цель поставлена амбициозная: к 2012 году добиться как минимум 35-процентного роста и без того очень больших доходов гольфистов. И эта цель, несомненно, будет достигнута.

**Александр Петров**

Константин Кожевников

Президент ассоциации гольфа России



## Россия появилась на гольф-карте мира

Уважаемые читатели!

Я рад вновь встретиться с вами на страницах газеты «Коммерсантъ-Гольф» и поговорить о гольфе. Пять лет назад мы только мечтали о том, чтобы про гольф можно было читать в ведущих изданиях страны. Сейчас это стало реальностью, потому что в каком бы регионе Российской Федерации вы ни жили, везде вы можете найти интересную информацию о разных направлениях развития гольфа.

На протяжении полутора лет я рассказывал вам о том, как развивается гольф, какие задачи решает Ассоциация гольфа России, с какими проблемами сталкивается.

Сейчас мы подводим итоги не только этого года, но и пяти последних лет. Можно сказать, что сейчас завершается целый период в развитии российского гольфа. Пять лет назад я как президент Ассоциации гольфа России сформулировал две главные задачи, стоящие перед нашей организацией, перед российским гольф- сообществом: познакомить страну с гольфом и подружить гольф с экономикой. Полагаю, что их можно считать в целом выполненными, хотя этим нужно заниматься постоянно.

Судите сами.

В 2003 году Ассоциация гольфа России впервые подсчитала объем российского рынка гольфа. Он составил около \$100 млн. Тогда эта цифра вызвала у нас неподдельную радость — так радуются, наблюдая как делает первые шаги любимый ребенок. Это были первые шаги проекта «Гольф России», стоимость вложений только в инфраструктуру которого составляет более \$20 млрд за 15 лет.

Сегодня наш «ребенок» пошел в школу. Объем российского рынка гольфа впервые превысил \$1 млрд, его рост оказался существенно выше, чем мы прогнозировали.

Не хотелось бы перегружать вас цифрами. Поэтому что гольф для меня — это не только, да и не столько работа, а самая настоящая любовь, о которой, как известно, цифрами не говорят. А говорят словами — как правило, восторженными.

Так что же происходит с российским гольфом, что можно было бы описывать такими словами?

Самое главное — у России появился вкус к гольфу: десятки тысяч наших соотечественников регулярно берут в руки клюшки. Набирают обороты российские турниры, как любительские, так и профессиональные. Российские спортсмены зарабатывают первые призовые на профессиональных турнирах. Маша Косятина впервые в истории российского гольфа пробилась в состав участников турнира Большого шлема — US Open. С каждым годом все больше детей принимают участие в детских и юниорских турнирах. Ассоциация гольфа России уже представлена в половине субъектов Российской Федерации.

К российскому гольфу проявляют интерес крупнейшие международные маркетинговые компании. Ведущие российские компании приходят в гольф и как спонсоры, и как инвесторы, и как владельцы проектов по гольфу. Наше телевидение и пресса уделяют гольфу все больше и больше внимания.

Наконец, мы появились на гольф-карте мира.

Туристы стали ездить в Россию поиграть в гольф. Уже функционирует 13 гольф-клубов, столько же строится, более 40 находится в стадии проектирования. Это не считая мини-гольфа, для которого построено больше полусотни площадок.

И туристов, и россиян, играющих в гольф, по мере реализации нашей программы — 500 гольф-сообществ — за 15 лет будет становиться все больше.

Конечно, остаются еще проблемы. Но все они решаемые, когда делаешь свое дело с любовью и самоотдачей.

Вспоминаю свой разговор с одним из давних друзей российского гольфа. Он задал мне вопрос: как у меня хватает терпения и энтузиазма развивать гольф в России? Тогда мне в голову пришла интересная метафора. Я сравнил гольф с подрастающим ребенком: вроде бы каждый день возникают какие-то проблемы, бывают неудачи, а в целом — радость, потому что ты любишь.

Так что любите и играйте в гольф.

## Игра высокого полета

### турниры

Чередное подтверждение тому, насколько гольф популярен и престижен в Европе, корреспондент «Ъ-Гольфа» АНДРЕЙ СЕМЬЯНИНОВ получил, побывав на турнире Omega European Masters в швейцарском курорте Кран-Монтан. Этот турнир, кажется, можно считать идеальной иллюстрацией к теме особого статуса гольфа. Призовoy фонд вонде



Omega European Masters — один из самых высокогорных гольф-турниров

ФОТО АР

мери, Ника Фалдо, Эрни Элса и Серхио Гарсии. Дело в том, что организованная в США новая серия — FedEx Cup — не позволяет даже на неделю отвлечься и пропустить хотя бы один американский турнир. Но и болельщики, привыкшие за годы к этому турниру, кто бы в нем ни участвовал, пропустить его не могут. Это уже традиция, образ жизни — в сентябре надо обязательно посетить Omega European Masters.

Но и без Гарсии посмотреть было что на. Например, на подвиг 16-летнего гольфиста родом с Гавайских островов Тедда Фуджикавы. Нет, турнир выиграл он, а австралиец Бретт Рэмфорд, завоевавший приз в \$333 тыс. Но тинейджер Фуджикава, не сумевший пройти «кат», совершил кое-что, что запомнится не меньше, чем победа. Омега придумала для участников соревнований, которых спонсирует, прекрасный стимул: она дарит часы Omega Constellation Double Eagle Co-Axial Chronograph в корпусе из красного золота тому, кто сделает «дабл-игл» — то есть попадет в лунку с тремя ударами до пар. А стоят они 17 тыс. швейцарских франков.

Так вот, по итогу турнира тех, кто сумел добить такие часы, насчитывалось всего 25 человек. «Дабл-игл» — это редкий трик даже для лидеров мирового гольфа. А мог ли рассчитывать его исполнить юноша, ставший профессионалом лишь за два месяца до начала Omega European Masters и дебютировавшим в Европе благодаря wild card от организаторов? Но чудеса в гольфе случаются. Дорогой хронометр вручил Фуджикаве Роджер Мур, актер, исполнявший роль агента 007 Джеймса Бонда.

### Победители крупнейших гольф-турниров в 2007 году

Дата	Турнир	Место	Призовой фонд	Победитель	Призовые победителя
07.01	Mercedes-Benz Championship	Гавайи (США)	\$5500000	Виджей Сингх (Фиджи)	\$1100000
14.01	Sony Open in Hawaii	Гавайи (США)	\$5600000	Пол Гайдес (США)	\$918000
14.01	Joburg Open	Иоханнесбург (ЮАР)	\$1010592	Арье Канете (Аргентина)	\$1658500